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HAROMSZOR: KEDDEN, CSÜTÖRTÖKÖN és SZOMBATON. Hirdetések felvétetnek: Brassóban a kiadóhi 
és társa, Haasenstein s Vogler (Otto Maasz) 

vatalban. Budapesten: Lanyg Lipót, Haasenstein és Vogler (Jaulus), Dukes s Mezei, Goldberger A., Eckstein Bernát, Bécsben: Daube G. L , Schalek Henrik, Oppelik Alajos, Öukes M.; Béerlinben: Rudolf Mosse; Frankfurtban : Daube G. L. s társa hirdetési irodájában. 

194-ik szám. Brassó, Kedd, október 29-én. V. évfolyam. 19899. 
A vasárnapi közgyülésről, 

Mint az E. M. K. E. brassómegyei fiók- 
jának folyó évi október hó 27-én tartott köz- 
gyülésén történt sajnos és botrányos esemé- 
nyeknek részint közvetlen tanui, részint pedig 
szenvedőleges részesei, igaz tudomásunk szerint 
előadjuk az ügy iránt netalán érdeklődők tá 
jékozása végett a következőket: 

Az évi közgyülést megelőzőleg leleplez- 
tetvén a ,„Székely Mózes emléktáblat, elnök 
Koós Ferencz kir. tanácsos tanfelügyelő meg- 
nyitotta a tulajdonképeni évi közgyülést, reá- 
mutatva röviden a multnak nevezetesebb té- 
nyeire, nevezetesen pedig a belvárosi és bolo- 
nyai óvodák felvirágoztatására; s kitüzve pár 
szóval a fiókegylet jövő évi müködésének irá- 
nyát is, első helyen emlitve itt is a Bolgár- 
szegben lakó legszegényebb magyar iparosok és 
napszámosok gyermekei végett felkarolandó 
róm. kath. elemi iskola és a még csak ez után 
felállitandó Emke óvóda ügyét. 

Azután bejelentetett az Emke központi vá- 
lasztmányának szivélyes válasza a közgyülésre 
történt meghivásra, melyben a lehető legna- 
gyobb elismeréssel szól a fiókegylet mult évi 
müködéséről, s ezért a fiókegyiet elnökét és 
titkárát Koós Ferenczet és Szterényi Józse- 
fet bizva meg a központ képviselésével is a 
közgyülésen. 

Ezt követőleg Szterényi József erdélyrészi 
m. kir. iparfelügyelő s a ,„Brassó" szerkesz- 
tője, mint a fiókegyletnek négy év óta tény- 
leg müködő titkára és jegyzője felolvasta évi 
jelentését, kérve annak tudomásul vételét. 

Felállt ekkor Moór Gyula helybeli ma- 
gyar evangelikus lutheránus pap és esperes 
s a fiókegyletnek választmányi tagja, s körül- 
ményes bevezetés után tervszerüen előkészitett, 
személyes támadást intézett Szterényi el- 
len, nem használva semmit az e fajta támadás 
ellen többek részéről felhangzott tiltakozás, sem 
az elnöknek ismételt kérése, könyörgése, meg- 
rovása; sőt az ülésnek ismételten megkisérlett 
felfüggesztése is, s azt hozván fel, hogy miután 
a felolvasott jelentés czime sem lehet titkári 
jelentés, mert Szterényi József a fiókegyletnek 
nem titkára, hanem csak jegyzője, s miután a 
fiókegylet ügyrendje szerint különben sem a 

—— 

titkárnak vagy jegyzőnek, hanem a választ- 
mánynak kell jelentést tenni, 

s miután Szterényi József az ő általa szer- 
kesztett és kiadott „Brassó" czimüű hirlapban 
közelebbről oly kifejezéseket is használt volna 
a közte és a brassói magyar dalárda s annak 
egy tagja között folyt polemiában, a me- 
lyek okot szolgáltathatnak szerinte azon fel- 
tevésreé, hogy hátha ezen alkalo nmal sem ir 
valót az évi jelentésben, 

s miután végül a jelentésben is vannak 
szerinte olyan tételek, a melyeket ugyan is- 
mételt felhivás után sem akar megjelölni és 
megnevezni, de a valósággal — szerinte — 
ellenkeznek, s azoknak kapcsán megvan győ- 
ződve arról is, hogy az Emke központi vá- 
lasztmánya tévesen volt év folytán bizonyos 
ügyekben informálva a brassói fiókegylet ré- 
széről s tehát első sorban az elnök és jegyző 
által, ez okból, habár meg van győződve ar- 
ról és tudja is előre, hogy ezért a hirlapok- 
ban, ő mint rendzavaró és botránycsináló lesz 
kikiáltva, kénytelennek érzi magát azon indit- 
ványt tenni, hogy a felolvasott jelentés ne vé- 
tessék tudomásul és szavaztassék bizalmatlan- 
ság a jegyzőnek, hozzá tévén ezekhez még azt 
is a szóló, hogy ő ezen inditványt annyival 
is inkább kénytelen volt megtenni, mert tudja 
biztosan, hogy mások is megtennék azt, ha a 
mi viszonyaimk között nem kellene bizonyos 
következményektől félni az illetőknek. 

Erre Nagy Gyula kir. erdőfelügyelő és 
alapitó tag kért szót és felhozta, hogy: 

1) Miután az, hogy vajjon titkári vagy 
jegyzői jelentés legyen-e a czime a felolvasott 
jelentésnek, annyira lényegtelen és mellékes 
dolog, hogy ezen fennakadni és vitatkozni nem 
lenne méltó és érdemes dolog a közgyüléshez, 

2. miután a két nappal ezelőtt tartott vá- 
lasztmányi ülésen lett volna helye annak, hogy 
az évi jelentéstételnek ezen évek óta megszo- 
kott és gyakorolt módja ellen esetleg felszólal- 
jon és észrevételeit megtegye Moór Gyula, a 
mely választmányi ülésnek t. i. legfőbb tárgya 
épen a közgyülés tárgyainak megállapitása volt 
s a melyen biztos tudomása szerint a felszó- 
laló is jelen volt, a nélkül azonban, hogy ez 
iránt csak a legkisebb kérdést vagy észrevé- 
telt is tette volna ő vagy bárki más is; 

3. s miután azon körülmény, hogy a fiók- 
egylet titkára és jegyzője minő kifejezéseket 
használt az általa szerkesztett és kiadott hir- 
lapban közelebbről közte és a dalárda s an- 
nak egy tagja közt kifejlett heves pole- 
mia közben — nem tartozik ide s nem képezi 
a mai közgyülés tárgyát, annyival is inkább, 
mert a fennálló ügyrend értelméből kifolyólag 
különösen a felszólalónak mint választmányi 
tagnak kötelessége lett volna ezt is a választ- 
mányi ülésen előhozni és bejelenteni; 

4. s miután végül azon állitás is, hogy a 
jelentésben lennének olyan dolgok is, a me- 
lyek nem valók, — épen azért, mert azokat a 
felszólaló ismételt felhivás után sem akarja 
megnevezni, s ugyszintén azon állitás is, hogy 
a központi igazgató-választmány a brassói fiók 
elnöke és titkára által valaha tévesen lett vol- 
na informálva, ugyanazon okból, mert nem 
meri ezen eseteket is megnevezni az illető; s 
végül az is, hogy lennének a közgyülésen olya- 
nok, kik nem mernék nézeteiket nyiltan ki- 
mondani – nem egyebek, mint puszta állitá- 
sok és indokolatlan gyanusitások : épen ezért 
utasitsa vissza azokat a közgyülés és vegye 
tudomásul a jelentést, annyival is inkább, mert 
az egész eljárásból és fellépésből az derül ki, 
hogy az illető felszólaló csakis nyilvános bot- 
rányt akart és akar előidézni s az eddig ural- 
kodott békét és egyetértést ezen egyesület ke- 
belében is fel akarja dúlni az által. 

Ezután Szterényi József is visszautasitván 
az ellene, az elnökség és a központi választ- 
mány ellen emelt vádakat és gyanusitásokat, 
kijelenti, hogy nyugodt lélekkel várja a köz- 
gyülés határozatát, mert még azon esetben is, 
ha a jelekből láthatólag mesterségesen előké- 
szitett ezen botrány sikerülne is ellene, az ő 
lelkiismerete tiszta és nyugodt a felől, hogy 
tőle telhetőleg mindent megtett és elkövetett 
arra nézve, hogy a reá bizott teendőket az 
egyesület irányában hiven teljesitse. Kéri te- 
hát ujból a jelentés tudomásul vételét, mert an- 
nak minden tétele jkvi határozatokon alapszik. 

Most felállt aztán dr. Weisz Ignácz ügy- 
véd és közelebbről leköszönt fiókegyleti alel- 
nök s egy e czélra már zsebében készen ho- 
zott ivet véve elő, dr. Vajna Gábor, Moór 
Gyula és Nagy István fiókegyleti tagok nevé- 
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A ,BRASSÓ TÁRCZAJA. 
Székely Mózes emlékezete.) 

1603. 
Végh Maátyástól. 

Jertek, emeljünk oltárt emlékének ! 
Lobogjon a honszeretet lángja, 
S mig ajkunkon zeng szent ihletű ének, 
Hassa át szivünk a kegyelet s hála. 
Legyen e nap ünnep, neked szentelve, 
Szabadság hőse, Erdély fejedelme! 
Legven e nap ünnep, hol a kegyelet 
Márványba véste martyri nevedet. 

Émni a késő utódok javáért, 
Nehéz idők keresztjét viselve, 
Nem mérlegelni a munkát és a bért: 
Ez a valódi nagyságnak elve. 
Ez elv tüzében tisztult meg lelked, 
Mig a martyr-nevet kiérdemelted, 
Porló fejedről e tüz derit ma fényt 
S vet világot a multba gloriaként. 

Mily sötét idők, oh nagyságos Isten ! 
Félve nyul a kéz Klió munkájához, 
Elszorul a sziv s hogy magán segitsen, 
A mult emlékének könnyével áldoz; 
S a tört könyün át látja a pór fiát, 
Mint vonszolja válla a Básta-igát, 
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félyén Brassóba. 
*) Szavalta a Székely Mózes emléktábla leleplezési ünne- 

Járomba görnyed s ugy szántja földjét, 
Előre tudja: más eszi gyümölcsét. 

Pásztor-tüzek helyén felgyul a máglya, 
A jajra undok hahota felel, 
S mig körül a vajda vad táneczát járja 
Porrá hamvad nem egy honfi kebel, 
S mit szerteszór a szellő, a szent hamvakat 
Felfogni kincsként, ah! rokon nem akad. 
Csatába hunyt el ő Nem, nem bár ugy volna : 
Utolsót vonaglik, huzva karóba. 

S hova sülyedt a nép üzve a kintől . . .! 
A sirokat hiénaként felfedi, 
S büzhödt hullákon lakozik a bús tór, 
Elhányva mindent, a mi emberi. 
Az utonálló nem a kincsre vágyik 
Ölyünként le-lecsap, szeme villámlik, 
Mert embertársának vére kedvesebb, 
S feliszsza miként a marczona eb. 

Hasztalanul esd temploma küszöbén 
Az ujitott vallás felkent papja : 
Fegyverrel tör elő a durva önkény 
S nem menti meg hitének malasztja. 
Szabad szó, eszme pellengérre téve, 
H'jába esküszik Krisztusa nevére. 
Ös jog és igazság ismeretlenek, 
Hatalom, erőszak földi istenek. 

Oh mennyi hajnal derült fel az égen, 
Vér gőzéből festve szép biborát! 

—— 

Hány könnyü rezgett a virág helyhében, 
Feloldva annak ékes himporát. 
S hol a leány ki kösse koszoruba ? 
Senyved — az ellen karjába szorulva ; 
Ifja segélyét hasztalan kiáltja, 
Ajakán a szót buja csók elállja. 

S mily istencsapás! a sujtoló ostor 
Nemcsak az idegen haza szülötte, 
Kebelében vérszomj és vak düh honol, 
Nem ismer irgalmat, nincs jog előtte. 
Sujtja népét ő is, miként az ellen, 
Bitófa bére, hogyha állna ellen : 
Kolozsvár piaczán vérfürdőt állit, 
Rokont, barátot mély börtönbe szállit. 

Csak a te szived volt helyén hős Székely, 
Tanulván nagyot a nagyok között, 
Alant kezded, küzdve bajjal, vészszel, 
Melybe lelked gyakorta ütközött. 
Végig tekintél lesujtott hazádon, 
Mely előtted állt, mint ingadozó várrom : 
Tereád várt a legnemesebb munka, 
—- Dicső hivatás — felépitni ujra. 

Nem hiu ábránd s csalálmok lidércze 
Ragadta a magasba lelkedet: 
Mi megdicsőit s felvezet az égre, 
Csillagod volt a hazaszeretet, 
Ez adott irányt e nemesre, jóra 
S nem pihenni hivott a trón bibora : 
Elébb a nép java és a drága hon, 
Csatáknak tüzében valál csak otthon.



ben titkos szavazást kért ez ügyben, mivel azt 
— szerinte – másképen elintézni már nem lehet. 

Erre nagy zaj és lárma keletkezett, főleg 
akkor, midőn tudomásra jutott az is, hogy 
nagyszámu nem tagok is lévén jelen a közgyü- 
lésen, azok is beleavatkoztak illetéktelenül ez 
ügybe és részt akartak venni a kérdésnek el- 
döntésében is 

Ily körülmények között elnök kénytelen 
volt a gyülést ismét felfüggeszteni és végül 
feloszlatni, kijelentvén egyuttal - megrenditő 
izgatottság közepette - ugy ő, mint a jegyző 
és titkár is, hogy ily körülmények között kény- 
telenek leköszönni a reájok bizott tisztségről. 

Igy folyt le a gyülés ! 
Itéljen tehát bárki is: ki volt itt a hibás? 

Brassó, 1889. október hó 28-án. 

Több jelenvolt Emke tag.*) 

Főreáliskolánk és szerkesztőnk. 
A brassói állami főreáliskola tanári kara igen 

szép levéllel tisztelte meg közelebbről szerkesztőnket. 

Szerénység tiltotta eddig ennek közzétételét. Nem 

is tettük volna. De a vasárnapi borányos gyülés után, 

félretéve minden szerénységet, szükségesnek tartjuk 

megismertetni e levelet a t. közönséggel. 

Hogy mily összefüggés van a vasárnapi közgyü- 

lés s e levél között, az talán nem szorul bővebb 

fejtegetésre azok előtt, kik azon gyülésen jelen voltak. 

A levél egész terjedelmében következő : 

Szám. 882.–1889. Brassói magyar kir. áll. főreáliskola. 

Tekintetes ur! 

A brassói m. kir. állami főreáliskola tanártestü- 

lete f. hó 19-én tartott értekezletének megbizásából 

köszönetünknek adunk kifejezést ugy a szives 

üdvözlő táviratért, mint az őszinte rokonszenv- 

vel irt czikkekért, melyekkel becses lapja október hó 

12 és 15-iki számaiban ünnepélyünkről megemlékezni 

sziveskedett. 

A multnak annyi keserü tapasztalata soha, egy 

perczre sem ingatott meg az elénkbe tüzött czélra való 

törekvésben, a ki tudja miért küzd és a czél szent- 

ségéről meg van győződve, az nem keresi azok elis- 
merését, kik nem érthetik. 

Rólunk való meleg megemlékezésében jobb jö- 

vőnek látjuk hirnökét s örömmel üdvözöljük, mert 

abban iskolánk felvirágzásának egyik ujabb zálogát 

átjuk s kiváló örömünkre szolgál, hogy azért 

Önnek mondhatunk köszönetet. 
Megkülönböztetett tiszteletünk kifejezésével ma- 

radtunk 

Brassó, 1889. október hó 20. 
Rombauer Emil 

kir. igazgató. 
Binder Jenő. 

jegyző. 

*) Ha netalán valaki kételkednék akár a történ- 
tek hű leirásában, akár abban, hogy ezen nyilatkoza- 
tot tényleg több Emke tag s köztük társadalmunk 
legelőkelőbbjei teszik, annak készséggel szolgá- 
lunk a nevekkel is. Szerk. 

Mint bosszuállo angyal törtet előre 
Végig robogva a hazatöldön. 
Tisztult a légkör és nyakra-főre 
Futott az ellen és lön közöröm. 
Zászlód alá a jók serege állott, 
Hogy előbbre vigye dicső munkádot : 
Káránsebestől a Barcza-sikjáig 
Fegyverednek fénye büszkén világlik. 

Széttört az iga, a Básta igája, 
Vasából kard lett a csatatéren, 
Baromként a pór földjét nem szántja : 
A barázda halál-virágot terem. 
Önbizalmat öntél a csüggedőkke, 
Nem vesztvén el hited egy szebb jövőbe, 
Hogy bár lesujtva, leverve a jog: 
De a szent igazság végre győzni fog. 

E hit lelkesitett a szent csatára, 
Ez vezet ma is annyi milliót, 
Legyen bár a nalál a hitnek ára, 
Elveszni soha, mindig élni fog. 
Zsarnoki önkény nem szab annak gátot, 
Bár vinné ellene az egész világot : 
Mert nem gyarló ember elméje szülte : 
A népek jogát a nagy isten küldte. 

Bár ketté tört a kard hősi kezedben 
S Leonidásként elért a halál; 
A hnagy eszme nem halt el veled, nem, 
Nemes szivekben uj tanyát talál. 
Tovább is ég, hevit magasztos lángja, 
Fénye vezérelt a dicső csatába, 
Hol szel lemed harczi dalként rengett, 
Sikerre vezetve Bocskayt és Bethlent ! 

Szomoru ünnep. 

A brassómegyei magyarság életében szomoru és 

szégyenteljes lesz 1889. október 17-ike. 
Az Emke brassómegyei választmányának eddigi 

közgyülése, mindig ünnepek voltak, a mostani pedig 
a legnagyobb botrány. Azzá tette néhány ember szen- 
vedélye és rossz akarata, kik - mint nagyon 
helyesen jegyezte meg egyik szónok — vágytak he- 
rostrátusi diadalra, kik bevitték a legszentebb ügybe 

a személyeskedés és pártoskodás rut bünét, nem te- 
kintve semmit, csak a maguk titkos czéljait. 

A szomoru emlékü közgyülés lefolyása különben 
következő volt : 

I. Székely Mózes ümnep. 

Az „Europa nagy terme meglehetősen megtelt 
közönséggel, melynek soraiban ott láttuk a magyar 

protestáns nőegylet választmányát is. Nagyon sajnos, hogy 

némelyek az ünnepély helyett a vendéglői mellékhelyi- 

ségbe vonultak s ott az asztalok mellett lármázva za- 

varták az ünnepélyt. 

Mintegy negyed tizenkét órakor Koés Ferencz 

kir. tanácsos Emke-elnök rövid beszéddel megnyitván 

az ünnepélyt, Végh Mátyás tanár lépett az emelvényre, 

elszavalva ez alkalomra irt gyönyörü alkalmi ódáját, 

melyet lapunk más helyén talál a t. olvasó. A kitü- 

nően előadott költemény óriási hatást tett a közön- 

ségre, mely élénken megéljenezte és megtapsolta a 
szavalót. 

Majd Koós Ferenecz lépett az emelvényre és fel- 

olvasta történelmi adatokban gazdag essay-ét Szé- 

kely Mózesről, melyet szintén egész terjedelmében köz- 

lünk. A felolvasás rendkivüli hatást tett, mindenki sie- 

tett üdvözölni a felolvasót. Mikor a felolvasás végén 
lehullott az emléktábláról a lepel, mindenki csak azt 
a szép táblát nézte, melyen a Végh Mátyás által fo- 
galmazott következő szép felirat áll: 

1603. 

Hős Székely Mózes feje itt porladt koszorutlan, 

Ámde a hű kegyelet kőbe iratta nevét. 

E. M. K. E. 1889. 

Ezzel vége volt az ünnepélynek, melynek egyet- 

len hiánya csak az ének volt. Ámde a brassói magyar 

dalárda megtagadta az Emke felkérését s az okt. 7-én 

hozzá intézett levélre csak okt. 24-én felelt, oly idő- 

ben, midőn már lehetetlen volt más karról gondos 

kodni. 

. A közgyüűülés. 

Koós Ferencz elnök elfoglalván az elnöki széket. 

következő beszéddel nyitotta meg a közgyülést : 

Mélyen tisztelt közgyülés ! 

Az épen most itt lefolyt hazafias és kegyeletes 

ünnepély is meggyőzhette közmivelődési egyletünk tisz- 

telt tagjait a felől, hogy a brassói választmány ezt az 

évet sem engedte egyletünk életében nyomtalanul el- 

repülni. Hivek voltunk egyletünk programjához, mely 

igy hangzik: Egyletünk czélja a hazafiságnak fejlesz- 

tése nemzeti irányu mivelődés által. 

E néma márványtábla aranyos betüi még ak- 

kor is lelkesitőleg fognak hatni a késő unokákra, mi- 

dőn mi régen el leszünk feledve, kik azt e legnagyobb 

székely hazafi emlékére ide ma ünnepélyesen elhelyez- 

tük. Példát adtunk az E. M. K. E. többi választmányainak, 

hogy ők is hasonlókép cselekedjenek; mert az ősök 

erényének megörökitése az utódok szebb jövőjének 

alapköve. A haza multjának dicsőségét, szenvedését a 

repülő jelen állitsa meg az egymást váltogató nemze- 

dékek tanuságára. Lángoló hazaszetetre a mult idők 

eseményeinek alapos ösmerete gyullasztja szivünket. 

Igaz hazaszeretet nélkül lehetünk világpolgárok, de 
nem magyar hazafiak. 

Szerencsésnek tartom magamat, midőn örömmel 

hirdetnetem egyletünk negyedik közgyülésén, hogy egyet- 

len magvart sem találtam városunkban és vármegyénk- 

ben, a ki megtagadta volna az áldozatot, melyet tőle 

ezen emléktábla költségeire kérni bátorkodtam. Öröm 
mel hirdetem, hogy ilyen hazafiak között munkálkodni, 

legtőbb büszkeségemnek tartom. Az érdem első sorban 

a vármegye magyar intelligentiájáé. Most már rajtunk 

városiakan van a sor, hogy áldozzunk mi is a csángó 

emlékszoborra, melyet, ha Isten megsegit, és egyetér- 

tők leszünk, egy-két év mulva a mi közgyülésünk fog 

a csernátfalusi piaczon felszentelni. 

Egy másik hazafias kötelesség folytatása várako- 

zik egyletünkre itt Brassóban. Bolgárszegi magyar 

testvéreinkről egy pillanatra se vegyük le szemeinket. 

Az ott levő egyetlen róm. kath. magyar elemi iskolát 

támogatnunk kell, hogy hivatásának méltóan meg tud- 
jon felelni. A bolgárszegi magyar óvóda égető szük- 

ségét addig hangoztatom erről a helyről, mig azt meg- 

valósitva látandom. Nem tudom most még, hogy mi- 

kor és miből, de erős hit, kitartó akarat, összetari, D 
hazafias szellem, ép oly csodákat szokott miveliv 

mint a negy próféta vesszője a honkereső Izrael népe. s 
nél a pusztában. Legyünk egyetértők és a ma még . B 
hetetlennek látszó dolgot rövid idő alatt megvalósitand. n 

juk. A belviszály és a halál joga a pusztitás, rombo. 

lás, az öldöklés. A szeretet kötelessége a Jehetetlen. s 

nek lehetővé tétele, a halottak feltámasztása, a min 

szeretet nélkül egy Krisztusuak sem sikerült volna. pi 
E két irányra a csángó vértanuk szobrára és a m 

bolgárszegi magyar óvodára fogja választmányunk a 

még hátra levő két évet, melyre önök nagyrabecsül 
bizalmukkal megtisztelték, forditani. 

Ha a mi szeretetűnk feltámasztja a csángó vér. 

tanukat, ha életre hivja a bolgárszegi magyar ovodát, 
akkor nem hiába fogunk élm. 

Egyletünk érdemes tagjait legszivélyesebben üg. 

vözölve, a mai közgyülést ezennel megnyitom. 

A helyesléssel fogadott megnyitó után Szterényi 
József titkár felolvasta a mult évi közgyülés jegyző. 

könyvét, mely kifogástalan lévén, hitelesittetett. 
Most felolvasta titkár a központi igazgató vá. 

lasztmány következő meleg, emelkedett hangu üdvöz. 

letét : 

Igen tisztelt megyei választmány ! 

Örömmel vette igazgató-választmányunk a f. hó 
á4-ről 117. sz. alatt kelt bejelentést, mely szerint az 

alapszapályilag előirt fiókválasztmányi évi rendes köz. 

gyülést, mint eddig ugy az idén is kiváló ünnep jel 
legével tartják meg Brassó vármegye tagjaink, e vég. 
vidék hazafias lakossága. 

Állandó figyelemmel kisérvén és ismervén e me- 
gyei választmánynak kezdet óta kifejtett buzgalmát 
munkásságát és odaadását, tudjuk. hogy e közgyülés 

is nemcsak emelkedett volta és lelkesültsége által fog 
számot adni ez évben is. E tekintetben sem kivánhat 
ügyüuk és egyesületüunk magának kiválóbb képvisele. 
tet és harczosokat müködési területünk egyetlen vidé. 
kén sem. Eltekintve az igen t. fiók választmány gazdag 
programmjától és elért sikereitől: kitörülhetetlenül all 
emlékezetünkben erre vonatkozólag az országrészünk éle- 
tében történeimi mozzanatot képező brassói kőzgyülés 
az odaadó és öntudatos nemzeti érzés e szép tanuhi- 
zonysága. 

Emeli az idei választmányi közgyülés becsét az 

az utánzásra meltó hazafias, kegyeletes intézkedés, 
mely szerint az egyesület czime és védelme alatt em- 
lékköve leleplezését tartja Székely Mózes fejedelem- 
nek, egy uj pontját tárva fel ezzel az Emke program- 
jának és teendőinek a jővőben. 

Emlékkel jelölni meg a magyar nemzeti szel- 
lemért, önállóságáért és szabadságért annyit vérzelt 
Erdély történelmi alakjainak, csatahelyeinek és sir- 
hantjainak fölfedezhető és kimutatható jeleit, emelni 
ez által az őntudatos közszellemet! Emlékezet az élet 
egysége és egység a mi czélunk ! 

Igazgató választmányunk,. midőn örömmel velt 

tudomást ez ünnepről, megbizott minket, üdvöztetének 

és együtt-Önneplése érzelmének e sorokban kifejezésé- 

vel, akkép intézkedvén, hogy magát a központot az 

ünnepen azok képviseljék, kik a fiókválasztmány fő- 
onnkásai egyszersmind a központi ig. választmánynak 

is tényezői: ngs. Koós Ferencz kir. tanácsos tanfel- 

ügyelő, ig. választmányi tag ur és Szterényi József ipar- 

felügyelő, igazgató-választmányi jegyző ur. 

Fogadja az igen t. fiókválasztmány e képviselőink 

által is őszinte nagyrabecsülésünk és hazafias üdvőz- 

letünk kifejezését, kérvén, hogy szent ügyünket jövőre 
is az eddig tanusitott lankadatlan és fáradhatatlan 
munkássággal támogatni, e fontos végvidéken a nem- 

zeti ügyet az Emke lobogója alatt továbbra is a meg- 
kezdett sikerrel előre vinni és diadalra juttatni ke- 
gyeskedjék. 

Kolozsvárt, 1889. okt. 25. 

Honfiui üdvözlettel 

ki 

eg 

élé 

Sáandor József, Gróf Bethlen Gábor, 
főtitkár. elnök. 

Zajos éljenzés követte a felolvasást, mire titkát 

inditványozván ennek egész teriedelmében való jkönyvre 
vételét, a gyülés többsége helyesléssel fogadta azt, 

mig közbe közbe néhány ,Abzuge volt hallható (álta- 
lános megbotránkozás.) 

Most következett a titkári jelentés felolvasása, 

mely szóról-szóra következő: 

Mélyen tisztelt közgyülés! 

Az Emke brassómegyei választmánya negyedik 

évének műüködéséről számot adni, hivatása a jelentés- 

nek, mely mellőze minden ily alkalomkor szokásos 
nagyhangzásu phrázisokat, puszta tenyekre, azoknal 

lehetőleg chronologikus felsorolására fog szoritkoznt 

mert hála érte magyarságunk önérzetének, Brassóme 

gye magyarsága nem szorult már ilynemüű lelkesítésré: 

sik 

Tés
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De másrészt - mélyen tisztelt Közgyülés — csak ott 
van szükség nagyhangzásu mondásokra, hol a tétlen- 
ség leleplezése szorul ily köpenyre, a mi pedig nálunk 
Brassómegyében – öndicsekvés nélkül mondhatjuk — 
nem szükséges. 

A brassómegyei magarság megszokta a munkát 
s ha néha-néha, a mi talán sajátos viszonyainknál fogva 

nem is csodálható, surlódasok és harczok zavarják is 
pillanatnyi időre a csendes működést, ott, a hol a 
magyarság közös ügyeiről, e magyarság becsületéről 
és jó hirnevéről van szó, ott egy osztatlan, erős tes- 
tet képez és egy táborban küzd a diadalért. Ezt leg- 
fényesebben bizonyitotta be az Emke egyetemének 
mult évben városunk falai között tartott kózgyülésének 
rendezésével, mely oly ünnep volt, minőt e királyo- 
kat és fejedelmeket falai között tisztelt város talán év- 
századok óta nem látott. 

Nem szükséges — t. Közgyülés - itt részletei- 
ben reátérnem ez ünnepélyre, hisz emlékében fog az 
maradni mindenkinek, a ki szerencsés volt abban részt 

vehetni. Legyen elég utalinom e tekintetben magára 
az egyesület közgyülésének, majd igazgató választmá- 
nyi üléseinek határozataira, melyek az egyesület éte- 
tében korszakalkotónak mondják a brasssói 
gyülést. 

E közgyülés rendezésével kezdtük meg mélyen 
t. közgyülés, egyletünk, illetőleg a brassómegyei választ 
mány negyedik évét. 

Vajha ép ily sikeresen fejezhetnők azt be! 
Ámde sajnálattal kell konstatálnunk, hogy e ne- 

gyedik év volt választmányunk eddigi eletében a leg- 
gyengébb. Korántsem a szent ügy iránti le kesedés lo- 

köz- 

me- hadását jelenti ez, t. i. uram. Ez csak ermészetes 

ilmát következménye a mi sajátos helyz tünknek. Me koő 
vülés zönségünket egyrészt nagyon igénybe vette molt ev- 

ben dalárdánk jubilaeuma; még nagyobb mértékben 

az Emke közgyülése, majd az idén a debreczeni gaz- 
dasági iskola látogatása, ezt követőleg a debreczeni 

dalárda három napi itt időzése és végül s tiszai ág. 

ev. egyházkerület tagjainak három napi itt létele, mind 

oly alkalmak, melyek a magyarság különben csekély 
anyagi erejét nagyon igénybe vették. És mert nálunk 

t. közgyülés, minden magyar ügyre csak egy — s ez is 

kicsiny – közönségünk van, nem szabad ennek nagy 

mértékkel mérni, hahogy igazságtalanok lenni nem 

akaruuk. 

Ha tehát ezek tekintetbe vételével itéltetik meg 

lefolyt évi müködésünk, akkor – hiszszük — ez itélet 
még mindig igen kedvező lesz reánk nézve. 

A hazafias kegyeletnek adóztunk, midőn megke- 
restük Brassó város tek. Tanácsát, gondoskodnék a 

tömösi honvédem ék méltó fenntartásáról. Köszönet és 

elismerés illeti érte a t. tanácsot. hogy e kéreésnek a 
a legnagyobb készséggel tett eleget. Hazánk dicső em- 

lékü vallás- és közoktatásügyi minisztere, néhai Trefort 

Ágoston elhalálozása főölötti fájdalmának kifejezést 
adandó, választmányunk nagy reduiem tartását kezde- 

ményezte, melyet Főtisztelendő Möller Ede apátplebá- 
nos ur készséggel tartott. 

A hazafias kötelesség lerovása akart ez lenni ! 

Zajzon csángó községét tüzvész sujtván, gyüjtést 
kezdeményeztünk és segélyért fordultunk a „Jó sziv- 
egylethez. 

A magyar szinészet istápolására és a szinügy 
rendezésére külön szinészeti szakosztályt alakitottunk, 
melynek müködését ugy erkölcsileg, mint anyagilag a 
legszebb siker koronázta. A szakosztály két sikerült 
előadást rendezett, melyeknek hatása bizonyára még 
élénk emlékezetében van a t. tagok többségének. Azon 
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tlan önfeláldozó lelkesedés mellett, melylyel e kulturátis 
em- szempontból eléggé nem méltányolható ügyet a szak- 

bsztály müködő tagjai, nevezetesen első sorban a mü- 
vezető Binder Jenő főreáliskolai tanár ur, valamint Ba- 
rabás Sándorné Bauer Erzsi, Bauer Janka, Bitay Bé- 
láné, Geöcze Sarolta, Gyárfás Ella, Molnár Irén, 
Veszprémy Ida urnők s kisasszonyok, Biró Sándor, 
Faragó Károly, Haydn Hugó, Józsa Mihály, Lázár La- 
jos, Lupini Sándor, Mally Nándor, Téglás Lajos, Végh 
Mátyás és Vitéz Károly urak szolgálták, lehetetlen is lett 
volna e sikert el nem érni. E nemes lelkesedésnek 
köszönhető, hogy az Emke szinészeti szakosztálya ál- 
tal ez idő szerint s alig egy évi lét után 196 Ért 53 kr 
értékű vagyonnal bir szinházi készletekben és könyv- 
tárban, azonkivül, hogy 100 frttal az egyesület alapitó 
tagjai közé lépett e szakosztály, mely összegnek első 
fészletét már be is fizette. 

Azt hiszem, igen tisztelt Közgyülés, hogy e szép 
ikerrel szemben a mai közgyülés kötelessége, elisme- 

tését és köszönetét kifejezni Binder Jenő müvezető ur, 

Talamint a müködő hölgyeknek és uraknak, kérve őket, 

arolják fel jövőre is e szent ügyet a kezdet nemes 

meg- 

ke- 

ózsef, 

itkár 

yvre 

azt, 

álta- 

ása, 

»7n 8 nagy buzgalmával. : 
ime Mozgalmat inditott választmányunk az iránt, hogy 
ésre. megyénkben és határán épülő nagy gyári vállalatok- 

nál első sorban csángó és székely munkások nyerje- 

szág felé özönlő munkaerőt. Örömmel jelenthetjük, 
hogy e törekvésünket siker koronázta s ez idő szerint 
közel 800 magyar kéz nyer állandó munkát e nagy 
fontosságu gyárakban. 

Javaslatot tett a választmány a központi igazgató 
választmánynak az egyesület tőkéjének gyarapitására 
egy nagy sorsjáték rendezésére. Az igazgató-választ- 
mány kedvezően fogadta e kezdeményezést s remény 
van arra, hogy választmányunk ez óhaja meg is valósul. 

Mozgalmat inditottunk az iránt, hogy a nemzeti 
önérzet fölebresztésére, a hazafias lelkesedés növelé- 
sére erdélyi részeink minden nagyobb városa évenként 
legalább egy nemzeti ünnepet üljön. E kezdeményezés 
következménye gyanánt jelenthetjük, hogy jövőre már 
minden Emke választmány vagy fiók területén meg 
fog ünnepeltetni márezius tizenötödike. 

Számos inditványnyal s javaslattal folytunk be 
a központi kezelés- és vezetésbe, ugy hogy szerény- 
telenség nélkül hivatkozhatunk e helyen, épen a t. 
közgyüles, mint megbizóink előtt, arra az örvendetes 
körülményre, hogy az igazgaátó választmány több iz- 
ben ismerte el Brassót, mint a legetvékenyebb vá- 
lasztmányt. 

Ez különben kitetszik abból a kegyes jóindulat- 
ból, melyet az igazgató választmány kezdettől fogva ta- 
nusit velünk szemben, midőn Brassót oly nagy mérvü 
segélyezésben részesiti, mint alig egy választmányt. 
Természetesen a kezdeményezésnek e tekintetben 18 
tőlünk, a választmányból kell kiindulnia, mert a se- 
gélyt kérni s indokolni kell. 

E jóindulat kifolyása, hogy ez idő szerint a bras- 
sómegy i választmány tiz, illetve 32 évre évi ezer frt. 
segélyt élvez az Emke től, csaknem kétszeresét azon 
összegnek, a melyet tagdijakban befizet. Ha az egész 
időre szóló összeget veszszük számitasba, ugy eddigelé 
a brassó megyei választmánynak az Emke részéről 
14,000 frt segélye van megszavazva, eltekintve attól, hogy 
a megyekapott két teljes nénkönyvtárt, két fél könyv- 
tárt s még kilátásban van két teljes könyvtára. 

Ezen évi segélyek következőkép oszlanak meg: 
belvárosi és bolonyai kisdedóvó-intézetek 200-200 
frt; ág. ev. magyar egyház 200 frt; áll. középfaipar- 
iskolai tápintézet 100 frt; a polgári kereskedelmi tes- 
tület alsófoku kereskedelmi iskolája 200 frt. s a tür- 
kösi kisdedóvó intézet állandósitására 100 frt. 

Teljes népkönyvtárt kapott Csernátfalu s Zajzon 
fél-könyvtárt a brassói iparos ifjak egylete és kap a polgári 
kör; kilátásban van szintén teljes népkönyvtár Apá- 
czának és Krizbának s félkönyvtár a brassói kereskedő 
ifjak körének. 

Ha e nagymérvü segélyért első sorban hálával 
tartozunk a központi igazgató-választmánynak, talán 
némi érdeméül róhatja fel magának — szerénytelenség 
nélkül – azt választmányunk is. 

Mi ugyan kértünk volt anyagi segélyt a brassói 
iparos és kereskedő ifjak körének is, letét általi támo- 
gatást a brassói takarék és önsegélyző szövetkezetnek 
és négyfalusi népbanknak is, ámde ezeket a kéréseket az 
igazgató választmány nem vette ezuttal figyelembe. 

Csángó községeink érdekében is óhajtván valamit 
tenni, minthogy e szegény községeknek igen inagy szüksé- 
gök volna erélyes támogatásia, választmányunk felkéré- 
sére feliratot intézett az igazgató választmány a val- 
lás és közoktatásügyi miniszter urhoz, kérve a nyári 
kisdedóvó intézetek állandósitását. E kérés még nem 
nyert elintézést, de azért már is megszavazott az igaz- 
gató választmány tiz évi időtartamra évi 100 Írtot 
a türkösi kisdedóvó állandósitására, mint a hol az 
óvó legfontosabb missiót teljesiti. 

Ezenkivül feliratot intéztünk a vallás- és közok- 
tatásüúgyi miniszter urhoz a hosszufalusi faragászati 
iskolával kapcsolatos szobrászati tanfolyam fejlesztése 
tárgyában. 

Nagyon sajnálja választmányunk, hogy csángó 
véreinkért többet a lefolyt évben nem tehetetf, de 
táplálja az a remény, hogy jövőre az államnak ipar- 
fejlesztésre hivatott erdélyrészi közegével egyetértőleg 
sikerül csángó testvéreink anyagi helyzetét javitani, 
életképes háziipar teremtésével. 

A debreczeni dalárda erdelyi körutjában három 
napig a mi vendégünk volt. Az a meleg hangu kö- 
szönő levél, melyet választmányunkhoz intézett, bizo- 
nyitja, hogy jól találta magát nálunk. Az azon alka- 
lomból rendezett hangverseny tiszta jövedelme 101 
frt. voll. - Brassó város magyarsága ez alkalommal is 
szép bizonyitékát adta hazafias áldozatkészségének és 
vendégszeretetének. 

Működésünk fősulyát azonban legelső és legna- 
gyobb alkotásaink : kisdedóvóink fejlesztésére és létének 
biztositására helyeztük. Ez választmányunk és magyar 
ságunk legfőbb kötelessége. Hogy mily szinvonalon áll- 
nak óvóintézeteink, arra nézve talán az lehet a leg- 

jobb birálat, hogy a legtöbb Emke-óvó ezek mintájára nek alkalmazást, hogy igy itthon tartsuk az idegen or- létesült, ezeknek berendezését, ezeknek tanmenetét s 
ezeknek szervezetét fogadta el. 

Az e részbeni siker – igen t. közgyülés, nem a 
mi érdemünk; kitünő óvónőinket dicséri ez, kik iránt 
teljes elismeréssel lenni, sokszoros okunk van. 

E két óvóintézetünk fenntartása a lefolyt évben 
1725 frt. 70 krba került, s. p. a belvárosi 1090 frt. 
45 krba, a bolonyai 635 frt. 25 krba. 

Ezzel szemben állnak bevételeink 2211 frt. 44 
krral, ugy hogy a f. tanévre rendelkezésre áll még 
485 frt. 74 kr. 

Ha ehhez hozzászámitjuk a befolyó tandijakat, 
segélyeket s 250 frtnyi alapot, ugy óvóink fennállása 
ez évben még biztositva van. De mi történjék azután ? 
Erre a kérdésre megfelelni, ezt közmegelégedésre meg- 
oldani, az uj egyleti évben választmányunk legfőbb 
teendője lesz. A távoli jövőre egy szép alapitvány áll 
ugyan rendelkezésre, de ez még messze van. E nagy 
alapitványt Nagy István t. tagtársunk tette, emlék- 
szenek még a t. urak bizonyára reá. Nagy István ur 
ugyanis 1886-ban választmányunk felkérésére a Szt.- 
Ferenczrendi zárda telkén 1500 frt. költséggel egy 
nagy termet épittetett oly feltétellel, hogy választmá- 
nyunk kötelezi magát a melléképületek bérletén kivül 
ezen terem bérlete gyanánt neki évenként 100 frtot s 
a tőke 60-os kamatait fizetni. 

Idei január 1-től kezdődőleg a még hátralevő 
1200 ífrt tartozást s kamatait az egyesületnek ajándé- 
kozta oly kikötéssel, hogy választmányunk tartozik az 
évi 100 fírt részleteket s kamatokat pontosan befizetni, 
mely alap igy csak 12 év mulva lesz teljes, mintegy 
2000 frt, melynek kamatai csak a brassói kisded- 
óvó-intézetek czéljaira fordithatók. 

A nemes tett nem szorul dicséretre; dicséri az 
önmagát! Az igazgató-választmány köszönettel fogadta 
ez adományt, kezelésével a brassómegyei választmányt 
bizva meg. Azt hiszem, t. közgyülés, ez alapitványról 
méltó itt megemlékezni s csak kötelességet teljesitünk, 
ha Nagy István tagtársunknak e helyen is köszönetet 
mondunk érte. 

Ámde, tisztelt közgyülés, ez csak a késő jövőre 
szól. De mit tegyünk a jelenben? Részünkről beha- 
tóan indokolt kérvényt adtunk be a vallás- és közok- 
tatásügyi miniszter urhoz és az országos kisdedóvó- 
egyesülethez. Nem kételkedünk egy perczig sem ezen 
kérvények sikerében. Arra is bizton számithatunk, 
hogy igazgató-választmányunk — ha arra kerül a sor — 
erőihez mérten nagyobb áldozatokra is kész lesz Bras- 
sóért; szinészeti szakosztályunk révén is remélhetünk 
elvégre valamit. Mindez azonban nem elég. Mert mél- 
tóztassanak elgondolni, hogy két kisdedóvó intézetünk 
fenntartása a legnagyobb takarékosság mellett 1886. 
októbertől 1889. októberéig, tehát három év alatt 4992 
frt 78 krba került, — oly összeg, melynek előterem- 
tése nagy gondot fog adni választmányunknak. E gon- 
dok közepette is megnyugtatólag hat reánk az a tu- 
dat, hogy Brassó város magyarsága nem fogja cser- 
benhagyni e fontos intézményeit s ujból be fogja bi- 
zonyitani áldozatkészségét. 

Hogy mennyire szükséges e két intézet Brassó- 
ban, arra nézve legyen megengedve utalnom arra, hogy 
belvárosi intézetünket három év alatt 326 kisded 
látogatta (köztük 49 tandijmentes), bolonyai intézetün- 
ket pedig két év alatt 246 kisded (köztük 32 tandij- 
mentes.) Azt hiszem, mélyen tisztelt közgyülés, kezdő 
ntézetnél ez gyönyörü eredmény. 

Ezekben vázoltam volna röviden, dióhéjba szo- 
ritva választmányunk ez évi müködésének legfőbb moz- 
zanatait. Nem lehet itt helyén a részletekbe bocsát- 
kozni, mert ez nagyon hosszadalmas, ép ezért el is 
hallgatom a kevésbbé fontos részleteket és áttérek rö- 
den az erőgyüjtésre. 

Leggyengébb az eredmény a pénz- s erőgyüjtés 
dolgában, mely tekintetben Brassó más elbirálás alá 
esik – sajátos és sehol másutt fel nem található vi- 
szonyainál fogva — mint országrészünk más vidékei. 
Ehhez járul még a romániai vámháboru által okozott 
nagy csapás, mely daczára a kitörése óta elmult három 
évnek, még nem enyhült és leginkább magyarságun- 
kat sujtotta, minek következtében iparosságunk — s 
közöttük tagjaink — nagy száma elszegényedett, más 
része kivándorolt. Mindazonáltal igyekeztünk e tekin- 
tetben is minden lehetőt megtenni. 

Tagjaink száma szaporodott 3 alapitóval s 22 
rendes taggal, megfogyott 1 alapitóval, ki Fogarasra 

költözött, 3 rendes s 6 pártoló taggal, ugy hogy jelen- 
leg van 1 örökös, 27 alapitó, 360 rendes és 36 pár- 
toló tagunk, nem számitva ide megyénk azon népta- 
nitóit, kik az alapszabályok értelmében fizetés nélküli 
tagjai az egyesületnek, ha ebbeli szándékukat bejelentik. 

Tagdijakban befolyt a lefolyt évben 580 frt, 
adományokban stb. 48 frt 63 kr, mely összeget, 628



frt 63 krt a pénztár szabályszerüen beszolgáltatta a 

központi pénztárba. 

Ezenkivül 352 frt folyt be perselyekből .a brassó- 

megyei magyar nők alapitványa czimén, mely össze- 

get nőink 500 frtra fogják felemelni. A brassói ma- 

gyar nők ezzel ujabb bizonyságát adták nemes- és 

nagylelküségöknek, nemkülönben hazafias áldozatkész- 
ségöknek, fogadják érte őszinte köszönetünket. - Az 

» Auróra-sorsjegyeke-ből 145 drbot helyeztünk el te- 

rületünkön, a olobogó-alape-ra is közel 200 frt gyült 

be megyénkből; ezenkivül 75 frt Perczel Mór alap- 

czimen, mely ki fog egészittetni 100 frtra, hogy meg- 

örökitsük vele néhai Perczel Mór, a brassói magyar- 

ság egykori vezérférfiának emlékét: még 50 frt áll 

rendelkezésre dr. Vajna Gábor asztaltársaságatól, mely 

valószinüleg szintén alapitványnyá fog emeltetni. – 

Mindkét összeg a brassói takarék-kölcsön-szövetkezetbe 

van gyümölcsözőleg elhelyezve, a mig jellegök meg- 

határozva leend. 

Ily eredmény után, t. közgyülés ért minket az 

" a megtiszteltetés, hogy központi igazgató választmá- 

nyunk minket, a brassómegyei választmányt, mondotta 

ki legbuzgóbb, legtevékenyebb választmányának; hogy 

a maga kebelébe választmányunk tagjaiból négy tagot 

választott, nevezetesen megyénk hazafias érdemekben 

gazdag, magyar ügyeink iránt mindég a legmelegebb 

érdeklődést tanusitott, közszeretet- s tiszteletben álló 

főispánját, Gróf Bethlen András urat, Koós Ferencz 

kir. tanácsos tanfelügyelő s Nagy Gyula kir. erdőfel- 
ügyelő urakat, mint választmányi tagokat s Szterényi 

József kir. iparfelügyelőt mint központi jegyzőt. - Az 

egyének e megtiszteltetése egész választmányunk meg- 

tiszteltetése is egyuttal! 

Ily eredmény láttára irhatta csak igazgató vá- 

lasztmányunk mai ünnepélyünkre küldött üdvözlő le- 

velében: Nem kivánhat ügyünk és egyesületünk ma- 

gának kiválóbb képviseletet és harczosokat müködési 

területünk egyetlen vidékén sem, – mint a brassó- 

megvei választmány. 
Szebb elismerésben részesülni, igen t. közgyülés 

nem lehet ! 

Ezek után áttérve röviden a választmány belső 

ügyeire, van szerencsénk jelenteni, hogy választmá- 

nyunk a lefolyt évben tartott egy közgyülést és 10 

választmányi ülést, melyeken összesen hozott 75 ha- 

tározatot. 

Elintézést nyert s levéltáron van ez évről 200 

ügydarab, melyeknek közvetetlen intézője részben a 
választmány, részben az elnökség volt, a pénztárt il- 

lető ügyeken kivül, melyeket Józsa Mihály pénztáros 

ur odaadó buzgalommal és nagy szorgalommal végzett, 

miért e helyen külön is köszönetet kell neki mon- 

danunk. 

A választmány tisztikarában is fordult elő vál- 

tozás a lefolyt évben. Ugyanis dr. Weisz Ignácz alel- 

nök s Szenti Bálint ellenőr urak, mindketten választ- 

mányunk bölcsőjétől kezdve a szent ügy buzgó s lel- 

kes apostolai, lemondván állásukról, ez állások betöl- 

tése a mai közgyülésnek lesz egyik tárgya. 

Négy évi odaadó, buzgó munkásság megérdemli 

a t. közgyülés elismerését és köszönetét, melyet vá- 

lasztmányunk a maga részéről már tolmácsolt. 

Szándékosan hagytuk utoljára a hazafias kegye- 

let lerovásának maradandó emlékét: a Székely Mózes 

emléktablát. Nem szükséges ezzel bővebben foglal- 

koznunk, hisz csak néhány perczezel ezelőtt folyt le 

előttüunk az a magasztos, lélekemelő ünnepély, mely- 
lyel egyik hős erdélyi fejedelmünk emlékének adóz- 

tunk. A kegyelet oly szép ténye ez, mely maradandó 

benyomást fog gyakorolni egyesületüunk életére — mint 

központunk oly szépen irja - ,egy uj pontját tárja 

fel ezzel az Emke programmjának és teendőinek a jö- 

vőben.. Az érdem azért egyesegyedül mélyen tisztelt 

elnökünket illeti, legyen köszönet s elismerés érte. 

Választmányunk negyedik évének kezdete a je. 

len ünnepelése, fényes, nagy ünnep volt; bejezése a 

mult ünneplése, szép, dicső kis ünnep. 

Nem maga az ünnep bir ezekben jelentőséggel 

— t. közgyülés, hanem a benne nyilvánuló szellem 

és tevékenység, mint jele annak, hogy Brassómegye 

magyarsága nem szünik meg alkotni s a hazáért, nem- 
zetért munkálni. 

lgy van az helyesen, — igy legyen mindenha, kö- 

vetve a legnagyobb magyar, gróf Széchenyi István e 

szavait: Tegyen mindegyikünk, a mennyit tehet ho- 

náért, fötdieiért! s ki becsületesebben, elszántabban 

járandja utolsó lehelletéig a hazafiság pályáját, az le- 
gyen győztes, diadalmas. 

Perczekig tartó, zajos éljenzés követte e jelentés 

felolvasását, csak a terem hátsó részéből, hol mintegy 

50-60 oly egyén foglalt helyet, kiket senki sem ismert, 

kik az Emkének nem is tagjai, hallatszott erős 

zaj. - Az általános éljenzésből következtetve, elnök már 

enuncziálni akarta a jelentés helyeslő tudomásul vé- tése kétharmadát letöltötte, megkegyelmeznek. Az es 
telét, midőn Moór Gyula ág. ev. magyar főesperes 

kért szót, hogy egy képtelenségekkel telt, rend- 

kivül provokáló és sértő hangu beszédben, melyet gya- 
kori helyeslésekkel szakitottak meg a főnnebb jelölt s 
velők rokonszenvező egyének, inditványozza egyrészt a 
jelentés tudomásul nem vételét, másrészt a titkárnak bizal- 
matlansági szavazatot. Moór Gyula és társai szereplé- 
séről, valamint az ez által előidézett botrányról társa- 
dalmunk több tagja lapunk más helyén nyilatkozván, 

feleslegesnek tartjuk azt itt ismételni. Itt csak hang- 

sulyozni akarjuk, hogy abban a leirásban mellőzve 
vannak a skandalozus kozbekiáltások és egyéb botrá- 

nyok, melyeket a nagyobb nyilvánosság elé tárni szé- 
gyenlik. 

k 

Ez volt lefolyása az Emke brassómegyei IV. köz- 
gyülésének. 

Szomoru, nagyon szomoru jelenség, hogy egye- 
sek rosszakarata és hazafiatlan magatartása képes 

volt ezt a szégyenfoltot ejteni a brassói magyarságon ! 

Ez a társadalom beteg, ennek radikális kura 

kell. Reméljük, ez nemsokára be is fog következni, 

mert addig a brassói magyarság kebelében béke nem 

lesz! — 

Belföld. 
Brassó, okt. 28. (Az udvari főtisztek czime.) 

Ő felsége legtőbb udvari hivatalainak és főtisztjeinek 
czime tárgyában az utóbbi napokban különböző téves 

adatokat közöltek a lapok. Már több éve a legtelsőbb 

udvartartás főbb hivatalai a következőkép neveztet- 

nek: Ő császári és apostoli királyi felsége bivatala. 
Csak a Bécsben állandón müködő alantosabb ud- 

vari hivatalok neveztetnek császári királyiaknak. 

A legfelsőbb udvari hivatalok és méltóságok czim- 

zése tárgyában tehát semmi ujitásra sincs szük- 

ség. A legmagasabb udvari hivatalokat nem szabad 

összetéveszteni a magyar zaászlós urak udvari méltó- 

ságával. A zászlós urak, mint ilyenek, a törvény ér- 

telmében a főrendiház tagjai - nem végzik azon te- 

endőket, melyekkel az udvari hivatalok főnökei meg 

vannak bizva. Ők csakis magyar méltóságok, mig az 

udvartartás legmagasabb hivatalai ő felsége közös 

osztrák-magyar udvari hivatalai. A valóságos belső 

titkos tanácsosok, továbbá a kamarások és az asz- 

talnokok czime azonban – mely eddig hivalatosan 

császári királyi volt - változtatásra szorul oly érte- 

lemben, hogy azok császári és királyi czimet kapja- 

nak, a mi tényleg már el is rendeltetett. Ez ügyben 

azonban a legfelsőbb elhatározás nyilvánossagra hoza- 

tala aligba fog bekövetkezni. 

Kültödi szemle. 
Brassó, 1889. okt. 28. 

Az 1890. évi osztrák államköltségvetés mérlege 
5 s fél millió többletet mutat föl. 

A német császári pár és a kiséretében levő ma- 

gas személyiségek f. hó 26-án d. u. 4 óra 30 percz- 

kor megérkeztek az athéni pályandvarra, hol a pol- 

gármester, a hatóságok fejei és nagyszámu közönség 

fogadta őket. A diszőrség tisztelgett és a zenekar rá 

zenditette a német hymnust. A császár az első gárda- 

ezred egyenruháját és fekete sasrend lánczát viselte. A ki- 

rály a császárnét, a császár a királynét vezette karján. A 

polgármester üdvözlő beszéde után, melyben a csá- 

szári párt éltette, ő felségeik kezet fogtak a szónok- 

kal. A király a császári pár nevében köszönetet mon- 

dott a lelkes fogadtatásért. A diszőrség megtekintése 

után ő felségeik a nép lelkesült éljenzése közt a négy 

lovas udvari kocsikba szálltak. Az első kocsikban Vil- 

mos császár, György király s a trónörökös, a máso- 

dikban Augusta Viktória császárné Olga királyné, 

Henrik porosz berczeg és Valdemár dán herczeg, a 

harmadikban a walesi herczeg és fiai s az orosz trón- 

örökös ültek. Az udvari kocsikat lovas katonaság ki- 

sérte. A királyi palotába érve, ő felségeik megjelentek 

az erkélyen, mire a nép lelkesült ovatiókkal üdvözölte 

őket. György görög király f. hó 26.án ünnepélyes ki- 

hallgatáson fogadta Kosjek bárót, Ferencz József ő 

telsége külöu meghatalmazottját. Kosjek báró beszé 

dében uralkodója legőszintébb barátságáról és rokon- 

szenvéről biztositotta a királyt s átnyujtotta megbizó- 

levelét, megbizó iratát s Ferencz József ő felsége sa- 

játkezüleg irt levelét, melyben szerencsekivánatait tol- 

mácsolja. A király válaszában legbensőbb köszönetét 

nyilvánitotta ő feisége jó kivánataiért. A fogadásnál 

jelen voltak az udvari méltóságok és az összes mi- 
niszterek. 

Umberto király az Annunciata-rend diszjelvényé- 

vel tüntette ki a görög trónörököst. Királyi readelet 

jelent meg, melylyel minden államfogoly ak, ki bünte- 

küvő napján a királyság valamennyi templomába 
ünnepélyes istenitiszteletet tartottak. A fáklyásmenet. 
ben 10 katonai zenekar vett részt és 6000 lampion. 
nal illuminált. A menet élén a polgármester ment a 
városi képviselőtestülettel. A marathoni hareztérre 
melyet Vilmos császár meg is fog látogatni, egészen 
uj utat épitettek. 

Bajor körökben nagyon valószinünek tartják, hogy 
a pápa a herezeg-regens által legutóbb kinevezett «,. 
sek megerősitését meg fogja tagadni. 

Cogaleiceanu Mihály volt Romániai miniszter a 
ki jelenleg Bratianoval a kormány összos ellenfeleinek 
egyesitésén dolgozik Braiianoval a kormány összes el. 
lenfeleinek egyesitésén dolgozik, azt a nyilatkozatot 

tette, hogy minden erejével az Ausztrin-Magyarország. 

gal kötendő szerződés ellen fog küzdeni. Lahovay 
külögyminiszter, ki épen mnst érkezett haza Bécsből, 
bizottságot küldött ki, melynek feladata, hogy a határ 

vám-hivatalok számára tarifa javáslatot dolgozzon ki, 

mely aztán a különböző kereskedelmi szerződés alap. 

jául fog szolgálni. 

Helyi és vidéki hirek. 
Kérelem. Lapunk azon tisztelt előfizetőit, kil, 

előfizetési dijaikkal még hátrálékban vannak, tisztelet. 
tel kérjülk hátrálékaik mielőbbi szives beküldésére. 

Személyi hirek. Gróf Bethlen András főispán up 
három heti távollét után visszaérkezett Nagy-Szebenbe 

Ő méltósága nov. 10 én több napi tartózkcdásra Bras- 

sóba érkezik. : : 

Városi közgyülés lesz holnap d. u. 3 órakor. Aa 
targysorozat 19 pontbol áll. Nagyobbára kisebb jelen. 

tőségü ügyek. 

A brassói Mánnergesagsnverein. mult szombaton 
lépett első izben uj karmes-terének vezetése alatt a 

közönség elé. Lassel ur alapos zenei képzett-égénel 
fogva egészen azon ember, ki a jeles egyletet eddigi 
magas szinvonalán megfogja tartani, sőt azt lehetőleg 

emelni is fogja. A szombati műsor, igen helyesen, 
egy Stenner ur által énekelt Löwe féle ballada kivé-. 
telével, csak karokból állott, Erkeltől, Hauptmanntól, 

Abttól, Engelsbernek olasz daljátékának eiső részéből, 
Silchertől és Gerusheimtől. Különösen élvezetes volt 

ezek közül az utolsó három szám. A Maáunergesang. 
vereine ez alkalommal is meglepett iskolázott előadá. 
sával, jó, különösen a basszus szólamokban tapasz 

talható hanganyagával; a tenorban azonban egy nehány 

üdébb hangu énekes kivánatos volna. Közönség, mint 

mindig, igen nagy számban volt jelen. 

A Kronstádter Zeitungban egyike azoknak az urak- 
nak, kik a magyar hazafisággal összeegyezhetőnek tart- 

ják, botrányokat provokálni s azokat azután a szász 

nemzetiségi lapban hamis szinben visszaadni s igy a 

magyarság becsületében még inkább gázolni, a vasár- 

napi botrányos közgyülésttendeneziózus valótlanságokkal 

adja elő. A nélkül, hogy a közlemény részleteire reflék- 
tálnánk, kijelentjük, hogy ez elejétöl végig va- 

lótlan, mert ott nem 10-12 egyén állott szemben 

120-al, mert az álltólagos 120 egyén közt volt leg- 

alább 60, kik nem lévén tagjai az egyletnek, oda be- 
tolakodtak, mert szavazás egyáltalában nem volt, mint- 

hogy az elnök a gyülést felosztatta. A mi abban a 

közleményben igaz, csak az, hogy azon urak botrányt 

provokáltak. Erre büszkék lehetnek! Ezt hirdethetik a 

szász lapban, mert annak nagyobb örömet már nem 

szerezhetnek. 

Ezüst lakadalom. Ma d. e. ünneplik házi ezre- 

dünk parancsnoka, lovag Pridalek Ferencz és neje 
ezüstlakadalmukat. Sok szerencsét kivánunk ! 

Öngyilkosság. Tegnap d. e. egy Török nevü ke 
reskedő segéd a felső sétatéren főbe lőtte magát. A 
szerencsétlen fiatal ember balántékán lőtt be, a golyó 

koponyáján ment ki. A borzasztó tett oka ismeretlen. 

Bucsu-lakoma. Azon alkalomból, hogy Dr Isse- 

kutz Gyula, dicsőszentmártoni kir. járásbiró saját ké- 
relmére Kőhalomba helyeztetetett át, tisztelői barátai 
és tiszttársai tiszteletére f. hó 24-én este a Schöns- 
tein féle kávéházban bucsu lakomát rendeztek. AZz 
estélyt szebbnél-szebb pohárköszöntések füszerezték, 
melyek részint a bucsuzó biróra, részint egyesekré 
mondattak. A fesztelen társaság a késő éjjeli órákig 
maredt együtt vidám-jókedvben. Fogadja a távozo bir 
ur részünkről is szivélyes kézszoritásunkat ! 

Viziszony. Mult évben egy veszett kuty4 
megharapta Alsó-Tömösön Honigberger vasdti 
pályaőr 12 éves fiát. A szerencsétlen gyermeken csü 
törtökön kitört a viziszony, minek következtében be 
vitték Bukarestbe az ottani Babes féle intézetbe. 

Társszerkesztők: 

Nagy-Küküllőmegye részéről Horváth László (Segesvár.) ) 
Kis-Küküllőmegye részéről Gyöngyössy istván (D.-Szent-Márton 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : 
Sztarényi lózset. - 

Brassó, ALEXI könyvnyomdaja. 

-
 


